必考内容  

必修3  第4章  第1讲

一、选择题
1．自然界中生物种群增长常表现为“S”型增长曲线。下列有关种群“S”型增长的正确说法是(　　)

A．“S”型增长曲线表示了种群数量和食物的关系

B．种群增长率在各阶段是不相同的

C．“S”型增长曲线表示了种群数量与时间无关

D．种群增长不受种群密度制约

答案　B

解析　“S”型增长曲线的出现与时间、食物、生活条件、种群密度、天敌等诸多因素有关。
2．下图是对某地区某种动物种群结构的调查结果，其种群发展趋势是(　　)
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A．总量将增加　　　　　　

B．环境阻力不变

C．种群密度下降  



D．保持稳定型增长

答案　C

解析　根据坐标中种群年龄组成直方图可知：该种群中幼年个体少、老年个体多，属于衰退型种群，由此可预测该动物种群的种群密度会逐渐下降。
3．下列有关种群的叙述不正确的是(　　)

A．种群是生物进化和繁殖的基本单位

B．种群中全部个体的基因组成了这个种群的基因库

C．种群中各年龄期个体数目比例适中，则该种群的密度在一定时间内会明显变大

D．种群增长率在种群的“S”型增长曲线的各阶段是不同的

答案　C

解析　种群中各年龄期个体数目比例适中，则该种群的年龄组成属于稳定型，种群密度会在一段时间内保持稳定，不会明显变大。
4．右图中曲线Ⅱ表示的是牛被引入某孤岛后的种群数量变化。如果当初被引入的是羊，则羊的种群数量变化曲线为(　　) [image: image1.png]B
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A．Ⅰ


B．Ⅲ


C．Ⅳ


D．Ⅴ
答案　A

解析　如果曲线Ⅱ是牛的种群数量变化，则羊的种群数量变化应是曲线Ⅰ，因为牛个体大，消耗生产者多，相对密度会比羊小一些。
5．如图所示为在理想状态下和自然环境中某生物的种群数量变化曲线。下列对阴影部分的解释正确的是(　　)
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①环境中影响种群增长的阻力

②环境中允许种群增长的最大值

③其数量表示种群内迁出的个体数

④其数量表示通过生存斗争被淘汰的个体数

A．①③ 

B．②③


C．①④  

D．②④
答案　C

解析　本题考查的知识是有关生物种群增长的两种曲线。“J”曲线是在环境中空间、食物等资源无限理想状态下的种群增长曲线；而“S”曲线是在环境中空间、食物等资源有限状态下的种群实际增长的曲线。因此阴影部分就表示了环境中影响种群增长的阻力，其数量表示通过生存斗争被淘汰的个体数。
6．下图表示某处于平衡状态的生物种群因某些外界环境变化导致种群中生物个体数量改变时的四种情形，下列有关产生这些变化的原因的分析中，正确的是(　　)
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(1)若图①所示为草原生态系统中某种群，则a点后的变化可能原因是过度放牧

(2)若图②所示为某发酵罐中菌种数量，则b点后的变化原因可能是增加营养供应

(3)图③中c点后发生的变化表明生态系统的抵抗力稳定性有一定限度

(4)图④曲线可用于指导海洋捕捞

A．只有一种说法正确

B．有两种说法正确

C．有三种说法正确

D．四种说法都正确

答案　D

解析　曲线①表明该种群个体数量突然过度增加，导致环境中生物容纳量(K值)下降；曲线②表明该种群数量增加并且达到新的平衡，且K值增加，可能是由于外界变化，如增加营养、空间等，环境条件更加优良；曲线③表明因为外界破坏超过生态系统的自我调节能力，生态系统崩溃；曲线④表明，生态系统在受到较小干扰(种群数量大于K/2)时，由于生态系统具有自动维持平衡的能力，种群数量迅速恢复原有状态。
7．(2010·淄博)下图表示某种鱼迁入一生态系统后，种群数量增长率随时间变化的曲线，下列叙述正确的是(　　)

[image: image4.png]-

I [

R

L

L




A．在t0～t2时间内，种群数量呈“J”型增长

B．若在t2时种群的数量为K，则在t1时种群的数量为K/2

C．捕获该鱼的最佳时期为t2
D．在t1～t2时，该鱼的种群数量呈下降趋势

答案　B

解析　本题考查种群数量变化。坐标曲线图是高考中出现的比较多的一种图，它可以反映自变量和因变量之间的关系，解题时注意起点、转折点和终点等含义。由图形可以看出t0～t2时该种鱼的种群增长为“S”型曲线，t1时种群数量为K/2，此时为捕捞的最佳时期，且t2时种群数量为K。
8．(2010·安庆)种群是生态研究的一个重要单位，有关种群的正确叙述是(　　)

A．种群是指一个生态系统中同种生物所有成熟个体的总和

B．一个呈“S”型增长种群中，种群增长率在各阶段是不同的，数量为K/2时增长率最大

C．种群中各年龄期的个体数目比例适中，这样的种群正处于发展阶段

D．合理密植农作物时，其数量可以大于最大值即K值

答案　B

解析　种群指一个生态系统中同种生物所有个体的总和；种群中各年龄期的个体数目比例适中，应是处于稳定阶段；合理密植农作物时，其数量可以接近K值，但不能大于K值。
9．(2010·日照)图示种群在理想环境中呈“J”型增长，在有环境阻力条件下呈“S”型增长。下列有关种群数量增长曲线及其应用的叙述中正确的是(　　)
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A．当种群数量到达e点后，增长率为0

B．种群增长过程中出现环境阻力是在d点之后

C．防治蝗灾应在害虫数量达到c点时进行

D．渔业捕捞后需控制剩余量在b点

答案　A

解析　从图中可以看出阴影部分代表环境阻力，所以“S”型曲线的环境阻力出现在c点之后，e点为K值，所以增长率为0；防治蝗虫数量应在种群数量及增长率较低时，所以不应在c点进行；渔业捕捞后需控制剩余量在K/2时，即c点。
10．研究所对一条河流生态系统进行了几年的跟踪调查，发现某种鱼迁入此生态系统后的种群数量增长率随时间的变化呈现如下图所示曲线，则在t1时该种群的年龄组成类型、能反映该种群数量变化的曲线分别是(　　)
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A．衰退型和①  




B．增长型和②
C．衰退型和③  




D．增长型和④
答案　B

解析　本题难度中等，主要考查学生对图形的转化能力。增长率最大时单位时间内增加的个体数最多，增长率为0时，个体数目不再增加。
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11．在一个玻璃容器内，装入一定量的符合小球藻生活的营养液，接种少量的小球藻，每隔一段时间测定小球藻的个体数量，绘制成曲线，如右图所示。下图中能正确表示小球藻种群数量增长率随时间变化趋势的曲线是(　　) 
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答案　D

解析　由于小球藻的增长曲线为“S”型，其增长率应有较大变化，即随种群对环境的适应增长率上升至eq \f(K,2)处时，增长率最大，之后随种群密度增大、种内斗争加剧、天敌增多等，从而导致增长率下降，至环境所容纳的最大值K处增长率变为0，因而应选D。
12．(2010·广州)按一对夫妇生两个孩子计算，人口学家统计和预测，墨西哥等发展中国家的人口翻一番大约需20～40年，美国需40～80年，瑞典人口将会相对稳定，德国人口将减少。预测人口的这种增减状态主要取决于(　　)

A．种群数量和密度  



B．种群年龄组成

C．种群性别比例  



D．出生率和死亡率

答案　B

解析　预测人口数量的这种增减状态主要取决于种群的年龄组成。
13．(2010·四川)下列关于种群数量变化的叙述中不正确的是(　　)

①对农作物合理密植时，其数量不应大于eq \f(K,2)值

②一个物种引入新地区后，一定呈“J”型增长

③1990年紫茎泽兰(一种毒草)侵入我国四川凉山地区后，泛滥成灾，其增长曲线近似于“J”型

④一个呈“S”型增长的种群，数量在eq \f(K,2)时增长率最大

A．①②  





B．②③
C．①③  





D．②④
答案　A

14．(2010·厦门)在对某种鼠群的种群密度调查中，调查范围为1 km2，第一次捕获并标志39只，第二次捕获34只，其中有标志鼠15只，下列有关说法不正确的是(　　)

A．该调查方法称为标志重捕法

B．该鼠的种群密度约为88只/km2
C．该鼠的种群密度约为100只/km2
D．由于动物活动能力强，故不宜用样方法调查其种群密度

答案　C

解析　种群的数量可设为N，按照数学统计的原理，N:39＝34:15，所以N＝39×34÷15≈88(只)。
15．(2010·合肥)农贸市场上有新鲜的白菜、萝卜、大葱等多种蔬菜，还有活的鸡、猪、鲜蘑菇，以及附着在这些蔬菜、鸡、猪等上面的细菌等微生物，它们共同组成一个(　　)

A．种群  





B．群落

C．生态系统  




D．以上都不是

答案　D

解析　群落中物种不是随机聚集在一起的，而是通过复杂种间关系，形成一个有机整体。
二、非选择题
16．下图示一动物种群迁入一个适宜环境后的增长曲线图，据图回答(1)～(5)题。 
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(1)图中表示种群数量最大的一点是__________。

(2)图中表示种群增长速度最快的一点是__________。

(3)该种群的增长速率由缓慢到增大是在迁入__________年后开始的。

(4)此动物种群增长的曲线呈__________型。

(5)种群数量达到环境条件所允许的最大值的一点是__________，既要获得最大的捕获量，又要使动物资源的更新不受破坏，应该使该动物种群的数量保持在__________点上。

答案　(1)d　(2)b　(3)2　(4)S　(5)d　b

解析　考查种群数量增长曲线及应用。种群增长在无限环境中呈指数增长，曲线是“J”型；而在有限环境中的增长，曲线是“S”型，环境中有一个最大种群容量。种群增长速度取决于某点切线斜率的大小，斜率大，增长速度快。由于环境容量是一定的，达到最大容量后数量已不再增加，所以在资源利用时既要获得最大的捕获量，又要使动物资源的更新不受破坏，应使种群数量保持在b点最为合适。
17．下图为某种群在不同生态环境中的增长曲线，请仔细分析图中曲线后回答下列问题：
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(1)如果种群处在一个理想的环境中，没有资源和空间的限制，种群内个体的增长曲线是__________，用达尔文进化的观点分析，这是由于生物具有__________特性。

(2)如果将该种群置于有限制的自然环境中，种群内个体数量的增长曲线是__________，用达尔文的进化观点分析图中的阴影部分表示__________。

(3)影响种群密度的主要因素是种群的__________、__________、__________。

答案　(1)a　过度繁殖　(2)b　通过生存斗争被淘汰的个体数量　(3)年龄组成　性别比例　出生率和死亡率

解析　种群增长曲线分“J”型曲线和“S”型曲线，理想状况即没有资源和空间限制为“J”型曲线，而实际情况为“S”型曲线，造成这一结果是因为过度繁殖和生存斗争引起的，图中阴影部分即被淘汰的个体，而影响种群密度的主要因素是种群的年龄组成、性别比例、出生率和死亡率。
18．东方田鼠不同于家鼠，喜野外环境。2009年6月下旬以来，栖息在洞庭湖区400多万亩湖洲地中的约20亿只东方田鼠，随水位上涨部分内迁。它们四处打洞，啃食庄稼，严重威胁沿湖防洪大堤和近800万亩稻田。

(1)生态学家研究发现，东方田鼠种群是在围湖造田期间迁入湖洲地的，迁入初期数量很少，一个月内随着水稻和芦苇等作物种植面积的不断扩大而迅速增长。为研究东方田鼠种群数量的变化数量，生态学家构建了数学模型，其过程如下表。

①请填写表中Ⅱ和Ⅲ空白之处的内容。

	构建数学模型的一般方法
	构建东方田鼠种群增长模型的主要步骤

	Ⅰ.观察对象，搜集现实信息
	Ⅰ.东方田鼠繁殖能力很强，在最初的一个月内，种群数量每天增加1.47%

	Ⅱ.根据搜集到的现实信息，用适当的________对事物的性质进行抽象表达
	Ⅱ.Nt＝N0·λt(其中，Nt代表t天后东方田鼠的数量，t表示天数，λ表示倍数，N0表示最初的东方田鼠的数量)

	Ⅲ.通过进一步实验或观察等，对模型进行检验或修正
	Ⅲ.______________，对所建立的数学模型进行检验或修正


②表中Nt＝N0·λt成立的前提条件是_________________________________________

________________________________________________________________________。

③假设东方田鼠种群迁入初期为3 000只，则30天后该种群的数量(N30)为：N30＝________只。(用公式表示，不必计算具体结果)

(2)请从环境容纳量的角度思考，提出两项控制东方田鼠数量的有效措施：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案　(1)①Ⅱ.数学形式　Ⅲ.跟踪统计东方田鼠的数量　②湖洲地的数量充分、空间充足、缺乏天敌、气候适宜(答出两点即可，或答种群增长不受东方田鼠种群密度增加的影响)　③3 000×(0.014 7)30　(2)退耕还湖(或控制水稻和芦苇种植面积)，进行生物防治，适当引入天敌

解析　构建数学模型的步骤为：观察现象，提出问题；提出合理的假设；根据实验数据，用适当的数学形式对事物的性质进行表达；通过进一步实验或观察，对模型进行检验或修正。Nt＝N0·λt，即种群数量呈“J”型曲线增长，其条件是资源充分、空间充足、缺乏天敌、气候适宜等。东方田鼠种群适入初期为3 000只，求30天后该种群的数量，将题表中λ等于1.47%及N0等于3 000、t等于30带入公式Nt＝N0·λt即可。控制东方田鼠数量的根本措施是降低环境容纳量，如退耕还湖(或控制水稻和芦苇种植面积)，进行生物防治，适当引入天敌等。
